

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor., Pentru America pe un an 3 doiari.

Turburanțele sângeroase din Galați

Ancheta guvernului român. — Inmormintarea victimelor. — Arestarea șefului socialștilor români, dr. Rakovski. — Greva generală în București.

București, 30 Iunie. — Despre marile turburări sângeroase din Galați, cu care ocazie au fost omorâți o mulțime de muncitori, ziarele din România mai aduc următoarele amănunte senzaționale:

În Galați trupe de cavalerie și infanterie au continuat și continuă patrularea prin oraș. Svoindu-se că muncitorii din Brăila, vor sosi la Galați puternice cordoane militare au fost postate la toate barierele orașului.

Iată până acum în mod oficial, numele celor omorâți și a răniților:

Morți: Pascu Zaharia, Stati Ene, Gh. Ionescu, Enache Popa, Stere Ionescu, Al. Revachiu, Sarandă Ciubotaru, Fani Ghimbășeanu și Vrinceanu.

În agonie: Manole Constantinescu și Ghiță Dumitriu. Grav rănit: Socrate Lazar, Chr. Stănică și Cristu Dumitru. Ușor răniți: Răsu Ion și Vasiliu Costică.

Lucrătorii și tramvaiștii au reluat lucrul.

Din ordinul parchetului au fost arestați și depuși la penitențiar, sub învinuire de instigație, vre-o 20 muncitori socialisti.

D. procuror general Radovan a plecat la București, spre a face raportul său d-lui ministru de justiție.

S'a constatat că majoritatea cadavrelor aveau semne de împunsături de baionete și de gloanțe de pușcă. La înmormântarea lor toate străzile cari duc spre cimitir au fost barate cu detașamente de infanterie și artilerie, iar cimitirul în afară și înăuntru era înconjurat și natrulat de soldați din infanterie.

Nu s'a permis să participe decât numai parte dintre membrii familiei și au fost împiedicați să asiste chiar acei cari veniseră să-și facă datoria, ca și magistrații cari se aflau acolo.

»Independența Română« publică următoarele

D. V. Morțun, ministru de interne, a însărcinat pe d. C. Dimitriu, secretar general al ministerului de interne, să facă o anchetă asupra dezordinilor cari au fost provocate la Galați de sindicaliști. În urma primelor investigații ale autorităților judiciare din Galați, au fost lansate mandate de arestare contra d-rului Rakovski, principalul instigator al turburărilor și contra mai multor conducători sindicaliști din cari doi au și fost arestați ieri seară în gara Făurei pe când se aflau în drum spre București.

După informațiile sosite Luni seara, n-rul celor morți este de 8. Sunt nouă răniți din cari mai mulți soldați, unul grav.

Contrar celor spuse de mai multe ziare, ofițerul care a comandat detașamentul de soldați, a făcut somațiile legale înainte de a permite soldaților să tragă pentru a se apăra contra celor cari îl atacau.

Față de înverșunarea sindicaliștilor cari aruncau cu pietre, cu bucăți mari de lemn și au tras chiar focuri de revolver contra trupeii, ofițerul i-a avertizat odată că va comanda să tragă focuri de nu se vor reține. Sindicaliștii nu

au dat ascultare avertismentului și somațiile s'au făcut cu goarna. Sindicaliștii continuând a înainta și a arunca cu tot felul de obiecte în soldați, numai atunci aceștia au făcut uz de arme.

În urma mandatului emis de parchetul din Galați, dral Rakovski a fost arestat în Capitala și trimis la Galați însoțit de un comisar dela siguranța generală.

Muncitorii sindicaliști din București, au hotărât să proclame greva generală în toate fabricile și ateliere.

Înainte de a fi arestat, dr. Rakovski a făcut următoarele declarații, în ziarul socialist Lupta, despre care acei cari poartă răspunderea pentru vătămările de sînge din Galați.

Din ceea ce am aflat în mod pozitiv, din Galați, cu prilejul aflării mele în localitate, reiese în mod clar și incontestabil că asasinatul acesta nu este, — nici mai mult nici mai puțin, — decât rezultatul dușmăniei între prefect și primar.

Da. Zece muncitori au plătit cu viața lor, dorința d-lui prefect Gussi de a dovedi d-lui Tinc și d. Mitescu, că el nu are nici un amestec în demonstrația de Luni 6 Iunie.

Greva generală de astăzi Luni 13, era răspunsul interzicerii întinuitei și manifestăției de ieri, Duminică 12 cor.

Pentru ce s'a interzis întrunirea? Se temeau oare autoritățile că se vor produce dezordine? Nici decum.

Răspunsul ni-l dă d. prefect Gussi, care chemând Vineri 10 cor., pe tov. N. Ionescu și Gh. Mușetescu la prefectură, le a spus:

— Vă rog să renunțați la demonstrație, pentru ca să nu mă mai acuze primarul că pun la cale demonstrații împotriva lor.

Prefectul a dat acum această dovadă. Primarul Tinc și ajutorul său Mitescu, contrabandistul de faină, sunt mulțumiți și liniștiți. De acum ei pot să aibă toată încrederea în solitudinea d-lui prefect.

Consiliul de miniștrii români, ocupându-se de greva sângeroasă din Galați, — a constatat din raportul sosit la ministerul de interne, vinovăția ajutorului de primar Mitescu și a prim procurorului Emandi,

S'a hotărât pedepsirea lor. Cel dintâi a fost suspendat din serviciu, iar prim procurorul a fost transferat.

Consiliul de miniștrii a mai hotărât să nu permită în viitor nici o demonstrație de stradă după întrunirile publice.

DIN ROMÂNIA

Foștii miniștri Carp, Marghiloman, Bădărău în fruntea unei noi Ligi politice

Ziarul guvernului român »Viitorul« publică următorul interesant reportaj politic:

Se pare că fuziunea takisto-filipescană — care deocamdată e încă în faza tentativelor — va fi în curînd urmată de o altă fuziune, al cărei nucleu va fi gruparea marghilomanistă. Preliminariile se fac la Iași și în privința lor deținem dela o marcantă personalitate politică din Capitala Moldovei următoarele amănunte:

— Propriu zis nu e vorba, pentru moment, de o fuziune politică de partide, ne-a declarat fruntașul ieșan, ci de o fuziune de persoane, în sensul că mai multe personalități tind să adere la gruparea d-lui Marghiloman pe platforma politice externe. Formula a și fost găsită. E vorba să se înființeze la Iași o »Ligă pentru apărarea națională« din care să facă parte cei cari nu aprobă nici ideile, nici procedeele înjghebărilor takisto-filipescane ca »Acțiunea Națională« și »Federația Unionistă«. O asemenea »Ligă«, odată alcătuită, va căuta să contrabandaneze acțiunea înjghebărilor așa zise naționaliste create la București de d-nii Take Ionescu și N. Filipescu.

— Și de cine va fi condusă »Ligă«?

— Vă voi surprinde poate, rostindu-vă un nume: E vorba ca în fruntea »Ligei« să vie d. P. P. Carp. În acest senz lucrează, la Iași, fruntașii marghilomaniști Meissner, dr. Riegler și cei grupați în jurul ziarului »Cuvîntul« care a și publicat un fel de invitațiune, prin care d. Carp e rugat să se pună în fruntea unei asemenea mișcări. Se afirmă că d. Carp va publica o scrisoare-apel prin care va cere tuturor celor cari îi împărtășesc părerile în politica externă, să se ralieze în jurul d-sale în vederea unei propagande tenace. În politica internă fiecare rămîne liber pe acțiunea lui, așa că gruparea marghilomanistă, aderînd la apele d. Carp, n'ar însemna că d. Carp a devenit șeful politic al acestei grupări.

— D. Marghiloman înclină spre o asemenea adeziune?

— Inclină foarte mult.

Și mai înclină și o personalitate politică foarte influentă la Iași: d. Al. Bădărău.

Despărțit definitiv de d. Take Ionescu, d. Bădărău și partizanii d-sale se vor apropia de marghilomaniști, apropierea făcându-se întâi pe calea »Ligei pentru apărarea națională«. Există însă un bun amic al d-lui Bădărău, d. Las-car Antoniu, care lucrează ca apropierea dintre partizanii d-lui Bădărău și marghilomaniști să se transforme într-o adevărată fuziune.

Acestea sînt amănuntele pe cari ni le-a dat o personalitate ieșană cu privire la nouă acțiune politică ce se întreprinde la Iași.

Rămâne acum ca evenimentele să arate măsura în cari cele proiectate vor deveni o realitate.

Un senzational avertisment al dlui Filipescu adresat dlui Brătianu

Ziarul »Epoca« al d-lui Filipescu, publică la loc de frunte, acest avertisment extrem de violent la adresa guvernului român:

Guvernul a avut nerușinarea să refuze o telegramă expediată ziarului »Le Petit Parisien« de către d. Nicolae Filipescu.

Este o nouă obrăznicie a d-lui Ionel Brătianu față de un șef de partid.

Suntem absolut decizi să punem capăt dictaturii lui Ionel prin toate mijloacele, iar dacă în țara aceasta nu mai există constituție, vom mătura pe Gunarisul nostru, cu mijloacele extra-constituționale.

D. Brătianu are întreaga răspundere a celor ce se vor întâmpla de aci încolo.

Un ziar italian despre politica României

»Popolo d'Italia« scrie: Atitudinea hotărâtă pentru Germania, a guvernului român — n'a suferit până acum nici o schimbare prin victorioasă ofensiva rusă. Partidele ententiste din România continuă campania lor în favoarea intervenției României, dar acțiunea lor n'are răsunet în cercurile conducătoare. Poporul privește cu simpatie mișcarea în favoarea Ententei dar se ferește să participe direct la ea.

Ce se crede în România despre schimbările politice din Grecia

»Minerva« scrie:

Dintre statele mici europene, după Belgia, Serbia și Muntenegru, Grecia e aceea care a suferit mai mult de pe urma războiului în curs.

Începuturile războiului actual au suris mult Greciei. Ațacul pornit de franco-englezi în contra Dardanelor, succesele Serbiei în contra austriacilor, teama Bulgariei de a se decide pentru una din grupele de puteri — toate acestea au putut ispiti pe Venizelos să se alătore de anglo-francezi și să se gândească la mărirea Greciei prin cucerirea unei părți din Asia mică, unde populația elină este destul de numeroasă.

Dar împrejurările au schimbat situația. Rușii cari ajunseseră în Carpați, la sud și prădau Prusia orientală la nord, fusese dislocați și împinși mult spre răsărit. Ațacul anglo-francezilor la Dardanele nu reușise și noile încercări făcute prin debarcare de trupe în Gallipoli nu promisera rezultate mai fericite.

D. Venizelos care se angajase prea mult cu aliații occidentali a trebuit să părăsească puterea.

A urmat campania contra Serbiei și Grecia care vedea bine că Înțelegerea nu era în stare să ajute pe sârbi a refuzat să intre în războiu. Dar Venizelos consimțise la debarcarea aliaților pe teritoriul grecesc și — ori cât ar fost alt guvern la conducerea statului — debarcarea începută nu putea să fie oprită decât cu forța. Or, a se fi opus cu forța debarcării franco-englezilor însemna pentru Grecia să intre în războiu contra Înțelegerii. Cum ea nu voia și nu putea să declare războiu aliaților a fost nevoită să tolereze știrbirea necontenită a suveranității naționale. Și cum un precedent aduce pe altul, după anglo-francezi Grecia a trebuit să admită pe teritoriul ei și pe germano-austro-bulgari.

Această admitere a dat ocazie Ententei să păsească mai departe la nesocotirea suveranității naționale a Greciei.

Ententa i-a blocat coastele, îi amenință populația cu foametea, i-a impus demobilizarea, schimbarea guvernului, dizolvarea Camerei, facerea unor noi alegeri. Toate aceste grele condiții Grecia a trebuit să le primească.

Înțelegerea crede că d. Zaimis va face astfel de alegeri în cât partidul lui Venizelos să obțină majoritatea în viitoarea Cameră și astfel Venizelos să vină pentru a treia oară la guvern în cursul acestui războiu.

Până la alegeri va trebui să se știe ce vor face Puterile Centrale și aliații lor față de noua situație din Grecia. Căci e greu de presupus ca Germania, Austria, Turcia și Bulgaria vor rămâne indiferente față de schimbările operate în regatul elin.

Înțelegerea nesocotind complet suveranitatea Greciei, le va fi greu Puterilor Centrale să procedeze altfel. Și cu chipul acesta ciocnirea între armatele din Grecia ale celor două tabere va fi grăbită. Se prea poate ca înainte chiar de a se face noile alegeri în Grecia, luptele cele mai crâncene să se dea pe teritoriul grecesc între aliați și centraliști. În cursul acestor lupte nu e de presupus că Grecia va trece cu armele de partea uneia din grupele de puteri. Ea va rămâne spectatoare indurerată la războiul ce se va desfășura pe propriul teritoriu. Și astfel ceea ce a căutat să înlăture timp de un an, va fi de neînlăturat.

Influența ofensivei rusești asupra neutralității României

În ultimul număr al »Nouei Reviste Române«, d. profesor universitar Rădulescu-Motru, unul din fruntașii ta-kiști publică următorul interesant articol:

Noua ofensivă pe care o duc astăzi rușii în contra austro-germanilor, va pune la grea cumbănă neutralitatea României.

Această ofensivă poate avea trei ieșiri:

Ea poate fi victorioasă complet. În acest caz, neutralitatea României va fi sdruncinată. Acest caz este cel mai fericit, fiindcă neutralitatea este atunci părăsită după voe, la ceasul just în care va trece trenul României. Acest

tren îl și așteaptă marele public, cititor al gazetelor naționaliste. Din nenorocire pentru noi români, acest caz pare cel mai puțin probabil.

Ofensiva rusă poate fi în al doilea rând staționară, după câteva prime succese. În acest caz, Rușii vor sta în Bucovina și poate și mai departe pe teritoriul imperiului vecin, amenințați în față de austro-germani, iar în coastă de dubioasa neutralitate română. Zicem »dubioasă«, fiindcă aceasta va fi părerea rușilor. Cu cât staționarea ofensivei va fi mai prelungită, cu atât se vor îndeși momentele grele pentru neutralitatea română. Cazul Greciei este în această privință plin de învățăminte.

Ofensiva rusă poate fi în al treilea rând, respinsă. Caz foarte grav. Rușii respinși pentru a doua oară, nu vor merge pocăiți pe drumul de anul trecut. Ei vor încerca o deviere a fatalității soartei lor, fie furișându-se prin Moldova, fie atacând pe bulgari prin Dobrogea. Un început de furișare a fost săptămâna trecută. Cazul Greciei va fi atunci pe deantregul.

Noi nu putem îndestul atrage atenția bărbaților noștri politici asupra eventualităților acestora. Ele trebuiesc discutate și, în consecință, hotărârile cu cari le vom întâmpina, în momentul când ele se vor ivi, trebuiesc bine cumpănite. Exemplul Greciei este în fața tuturor. Nimeni nu va putea zice că a fost surprins de evenimentele. Guvernul actual, după conduita sa de până acum, a avut o mare încredere în steaua norocului. Este de dorit ca această încredere să fie pe viitor redusă. Norocul este un inponderabil pe care omul de stat nu este bine să-l disprețuiască, dar nici să-l pună la baza activității sale. Și dacă M. S. Regele Ferdinand vrea să nu fie ca regele Greciei, — dator este să aibă prevederea pe care n'a avut-o regele Greciei.

MERSUL RĂZBOIULUI

Crâncene lupte la Colomeia

Și acolo ne-am retras frontul. — Germanii iau cu asalt satul Liniewka. — Italianii cu contra ofensivă a lor au recucerit orașele Arsiero, Asiago, Posina. — Francezii suferă pierderi extraordinare în contra atacurile lor zadarnice. — Redeschiderea Camerei bulgare. — Agitații electorale în Grecia.

De pe frontul rusec au sosit în cele două zile din urmă, aceste știri:

(28 Iunie) La Kutu dușmanul a repetat atacurile lui cu același insucces ca 'n zilele trecute. Altfel nimic nou în Bucovina și Galiția răsăriteană. La sud-vest de Novopocajev, avântposturile noastre au respins cinci atacuri de noapte ale rușilor. La apus de Torczyn s'a prăbușit un puternic atac rusec în focul nostru de infanterie și artilerie. La vest de Sokul, trupe ger-

mane au luat cu asalt ferma Liniewka și mai multe alte pozițiuni.

Höfer, mareșal locot.

La armata generalului v. Linsingen a fost luat cu asalt satul Liniewka, la apus de Sokul, și pozițiile rusești la sud de acest sat. Altfel nimic important de semnalat.

Șeful Statului major.

(29 Iunie) La Izvor, în Bucovina, detașamentele noastre au risipit și re-

giment de cavalerie rusească. În regiunea, la răsărit de Colomea, dușmanul a reînnoit erii atacurile lui în mase pe un front de 40 km. întindere. S'au încins lupte înverșunate, cu noroc schimbător. În numeroase puncte, prin intervenția plină de jertfă a rezervelor aduse în grabă am reușit să respingem pe dușmanul superior la număr, în lupte corp la corp, totuși la urmă, în spre seară, o parte a frontului nostru spre Colomeia și la sud de acolo a trebuit să fie retras.

La Nistru, la nord de Obertyn, trupe austro-ungare au respins atacurile unor forțe rusești superioare. Tot așa au eșuat toate încărcările dușmanului de a da îndărăt detașamentele regimentului 67 din Eperjes, cari se mențineau în pozițiile la apus de Novo-Poczov.

În Volinia ziua a decurs relativ în liniște.

Höfer, mareșal-locot.

Atacuri rusești întreprinse de câteva companii între Dubatovka și Smorogon au eșuat în focul nostru concentric. La Gnessitschi (la sud-est de Ljubtša) un detașament german a luat cu asalt punctul de sprijin la răsărit de Njemen, am prins 2 ofițeri, 56 soldați, 2 mitralieze și 2 asvârlițoare de mine.

Șeful Statului major

— Comunicatul rus dela 26 Iunie, anunță despre luptele în Galiția și Bucovina: În regiunea Nistrului, cazacii din Don, luptând au trecut râul Snevidov (21 km. la sud-vest de Buczacz), au respins părți din trupe dușmane, au ocupat satele Siekierczin (4 km. la vest de Snovidov) și Piotrov (3 și jum. km. la sud de Snovidov), au prins 5 ofițeri și 350 oameni. În regiunea Câmpulung, cavaleria noastră a ocupat după lupte pozițiile la Pozoritta (6 și jum. km. la vest de Câmpulung). Mai departe la sud trupele noastre înaintând au ajuns pe drumul spre Transilvania, până în spre munți. În Volinia, în regiunea Kolki-Sokul, germanii au bombardat pozițiile noastre cu cele mai grele tunuri și au întreprins atacuri locale, ce au fost respinse. Am respins apoi atacuri germane la Linievka, la Gorodiszczze (22 km. la nord de Baranovici). Eri a murit de moarte eroică aviatorii ruși locot. Krasnov și subofițerul Vlainerov.

De pe frontul balcanic au sosit următoarele știri în zilele de 28 și 29 Iunie:

În afară de lupte de artilerie între Vardar și lacul Doiran nu-i nimic nou de raportat, anunță comunicatul german.

Comunicatul bulgar anunță că situația e neschimbată pe frontul macedonean. La 24 Iunie am silit pe francezi să părăsească pozițiile lor la nord de Gorn Poroj-Eri, focul nostru a distrus două tunuri dușmane de pe malul drept al râului Vardar, provocând și o explozie în depozitul de munițiuni. Pe întreg frontul au loc în fiecare ceas lupte de patrulare și avant garde, favorabile pentru noi. Aeroplanelor dușmane aruncă mereu bombe incendiare asupra ogoarelor din satele Karagözi, Orasli, Zineli și Gendzerli.

— Mercuri, Sobrania bulgară s'a întrunit iară în sesiune extra-ordinară. Prim ministrul Rados-

lavov a citit în numele regelui, discursul frunului, în care se spune că trebuie să se dezbătă budgetul pe anul 1916 și creditele pentru teritoriile eliberate și cucerite pentru vici. Pentru ca armata bulgară să-și poată termina cu succes opera de eliberare și de apărare contra dușmanului a finiturilor cucerite, se apelează la Camera să încuviințeze mijloacele materiale.

— În Grecia începe de acum campania în vederea alegerilor parlamentare. Toți foștii miniștrii apelează la popor să nu voteze pentru Venizelos, căci aceasta ar însemna războiul, — ei însă sînt pentru pace și menținerea neutralității.

— În cercurile politice din Londra circulă știrea că ambasadorii Germaniei și Austro-Ungariei vor părăsi Grecia, fiindcă nu mai consideră Grecia ca un stat independent. Din Berlin se desmintă această știre.

— Guvernul grec a decis să trimeată o misiune la Londra și Paris, pentru a risipi neînțelegerile cu Ententa, asupra politicii Greciei.

RĂZBOIUL CU ITALIA

— *Puternica ofensivă italiană. — Italianii au recucerit Arsiero, Posina și o serie de munți. — Violente atacuri italiene la San Michele, San Martino, Görz respinse. — Noul guvern italian se recomandă Camerei. — Scene furtunoase.*

De pe frontul italian au sosit în ultimele 2 zile aceste știri oficiale și particulare:

(28 Iunie). Eri, italienii au atacat în mai multe locuri între Ets și Brenta, așa în Val dei Foxi pe Pasubio, contra muntelui Rasta și în terenul monte Zebio. Toate aceste atacuri au fost respinse în mod singeros. La atacurile întreprinse de puternice forțe dușmane contra muntelui Rasta, au căzut în mâinile noastre 530 italieni, printre cari 15 ofițeri. Pe frontul Carintian, dușmanul a repetat străduințele lui infructuoase în sectorul Plöcken. Atacurile lui s'au îndreptat în special contra munților Freikofel și Marele Pal. În unele locuri s'au produs lupte corp la corp. — Bravii apărători au rămas în deplina posesiune a pozițiilor lor. Pe frontul jinutului de pe coastă, lupta de artilerie era un timp oarecare foarte viu. Aeroplanelor noastre au bombardat garile și depozitele militare din Treviso, Monte Belluno, Vicenza și Padu, precum și forturile Adriaticii la Montalco.

Höfer, mareșal-locot.

(29 Iunie). Eri după amiază, italienii au început în unele părți ale frontului nostru pe platoul Doberdo un bombardament viu. Seara, numeroase baterii grele au intrat în acțiune contra muntelui San Michele și regiunea San Martino. După ce focul acesta s'a întins pe întreg platoul și s'au urcat la cea mai mare intensitate, infanteria dușmană a trecut la atac. S'au încins lupte foarte aprigi în deosebi la muntele San Michele, la San Martino, la răsărit de Vermegliano, lupte cari continuă încă. Toate încercările de înaintare ale dușmanului au fost respinse prin contra-atacuri. La Capul de pod Görz, italienii au atacat partea sudică a poziției noastre dela Podgora, au pătruns în primele tranșee — dar au fost din nou respinși. Între Brenta și Ets, detașamente dușmane de o putere variată au trecut în multe locuri la atac contra noului nostru front. Astfel de atacuri au fost respinse în regiunea Monte Zebio, la nord de valea Posina, pe monte Testo, în valea Brand și pe panta Zugno. În aceste lupte, trupele noastre au prins vre-o 200 prizonieri.

Höfer, mareșal-locot.

Fapt e că italienii au trecut la o puternică contra-ofensivă. Din comunicatele lor reiesă, că artileria italiană a întreprins o acțiune de efect după care a intervenit energic infanteria italiană dela Vallarsa până la platoul Sette Comuni. Fața de ofensiva noastră energică, austro-ungarii s'au retras în grabă. În unele puncte favorabile ei au opus încă o rezistență, dar a fost înfrântă în urmărirea noastră vijelioasă. În Vallarsa am cucerit Raossi și panta sudică puternic fortificată a muntelui Menerle. Austro-ungarii au

aruncat în aer podul dela Foxi și au dat foc satelor St. Anna, Aste și Stajneri. Linia Lagaro-Gallio, Asiago, Cesuna e în posesia noastră, am ocupat partea nordică a muntelui Busi Bollo, Belmonte, Ponorcio, Barco, Cengio. Am cucerit muntele Cismon, muntele Castellaro și muntele della Contese. Pe întreg frontul am găsit tranșeele pline cu cadavre dușmane, mari cantități de proviant și munițiuni, pe care dușmanul în fuga lui le-a părăsit. Acțiunea noastră continuă cu energie. Orașele Arsiero și Posina au fost recucerite de italieni, dar și distruse de foc.

— Noul guvern italian Boselli s'a prezentat Mercuri Camerei italiene. Boselli a citit programul său politic, spunând că noul cabinet este alcătuit din reprezentanții tuturor partidelor, numai cu scopul de a se înlătura luptele politice interne, și ca toate curentele politice din Italia să ia parte la conducerea țării.

Deputatul socialist Giacomo Ferri a atacat cu asprime guvernul trecut Salandra, care făcea speculă cu patriotism, ținând însă ființa lor departe de frontul de luptă. Se produce un mare sgomot în Cameră. Deputații Danielli și Ferri se aruncă reciproc cu pahare. Cu mare greutate, președintele Camerei restabilește ordinea, anunțând moartea deputatului Brandolini pe câmpul de luptă.

LUPTELE DIN APUS

Violente atacuri contra pozițiilor perdute — respinse. — Speranța francezilor în ofensiva engleză. — Criza ministerială în Anglia.

Comunicatele germane dela 28 și 29 Iunie anunță următoarele de pe frontul franco-belgian:

Dela canalul Le Bassee până la sud de Somme, dușmanul cu un foc intens de artilerie, urmat de explozii de mine și sub protecția de nori de gaz și fum a întreprins atacuri de recunoaștere, cari au fost respinse. Și în Champagne au eșuat acțiunea unor detașamente dușmane mai slabe, la nord-est de La Mesnil. La stînga râului Meuse au fost respinse la Morte Homme atacuri cu granate de mină ale unor detașamente dușmane. La dreapta râului, francezii după o pregătire artileristică de 12 ore, au pornit erii toată ziua la atac cu forțe proaspete contra pozițiilor ce le-am cucerit la 23 Iunie pe înălțimea Froi de Terre, satul Fleury și liniile învecinate. Cu pierderi extra-ordinar de mari pricinuite de focul concentrat al artileriei noastre și în luptă cu viteza noastră infanterie, toate aceste atacuri s'au prăbușit fără excepție.

Un aeroplan dușman a fost doborât la Douaumont. La 25 Iunie, locotenentul Hoehndorf, a scos din luptă la Roucourt al 7-lea aeroplan dușman, un biplan francez. Se constată acum că aviatorii cari au bombardat orașul Karlsruhe și au fost apoi prinși sînt toți francezi, iar nu aviatori englezi.

(29 Iunie). Icoana generală a frontului englez și aripei nordice a frontului francez este în general aceeași ca în ziua trecută. Atacurile patrulelor dușmane și ale unor detașamente de infanterie mai puternice, precum și atacuri cu gaze otrăvitoare, au devenit mai dese. Prefuturii dușmanul a fost respins. Valurile de gaze au rămas fără efect. Luptele de artilerie au ajuns în unele părți la o mare intensitate. Și pe frontul nostru la sud de Aisne și în Champagne, între Auberine și Argonne, francezii au desfășurat o vie activitate de artilerie. Și aci au fost lesne respinse atacuri mai slabe.

La dreapta râului Meuse au avut loc la nord-vest de fortul Thiamont lupte de infanterie mai mici.

Șeful Statului major,

— Francezii pun mari speranțe în ofensiva engleză care a început de o dată printr-o puternică acțiune de artilerie. Agenția oficială franceză Havas, își manifestă însă îngrijorarea, că germanii vor face acum șiorțări și mai mari la Verdun.

— Chestia irlandeză provoacă mereu crize ministeriale în Anglia. După demisia ministrului Selborne, vor să demisioneze acum și miniștrii Long și Lansdowne.

Știrile zilei

Sint tare pentru luptă

Firește că astăzi desul sunt de tare,
Destul până astăzi mi-ai fost de-ajutor
Și ori pe ce drum să apuc sint în stare,
Nici inima 'n mine măcar nu tresare, —
De piatră rămân de acum până mor.

Gusta'am din cupa supremelor plângeri, —
Și nu mai mă sperie astăzi nămeții, —
Fărmată mi-e nava de-alite vasfringeri,
Mi-e rupt de furtună copacul vieții. —
Revăd printre ramuri trecând călăreții.

H. IBSEN.

Miniștrii ungari la Viena

Azi au sosit la Viena, prim ministrul ungar, contele Tisza, și miniștrii Teleszki, baronul Har-kányi și baronul Ghilányi.

Concediul consulului român din Budapesta

Consulul general român din Budapesta, d. Grigore Bilciurescu a plecat azi într'un scurt concediu la București. În absența d-sale, Consulatul va fi condus de d. secretar Augustin Paul în calitate de girant.

Berliner Tageblatt,

a fost suspendat de procuratura din Berlin, din cauza că a scris un articol violent despre jehurile Germaniei în războiu.

Ziarul exprimându-și regretul pentru acest articol — a căpătat permisiunea să apară iară.

Condamnarea escrocilor dela „Emke“

Am vorbit la vreme despre procesul ce s'a desbătut la Budapesta, contra funcționarilor dela Asociația de cultură maghiară din Ardeal »Emke« acuzati de defraudări și înșelăciuni în dauna acestei asociațiuni și a Crucii roșie ungare. Tribunalul a achitat numai pe consilierul ministerial Ioan Andreici, dar a condamnat pe complicii săi: Eugen Gallovich la 3 ani închisoare și 100 cor. amendă, d-na Galovich la 200 cor. amendă, Ferdinand Antal la 200 cor. amendă. Dr. Aladar Szanto la 6 luni închisoare.

Grindină grozavă în comuna Ohabaforgaciu

Ni se scrie: La 27 Iunie, pe hotarul comunei Ohabaforgaciu (Temesförgács) s'a descărcat o grindină grozavă, și cei mai bătrâni locuitori spun că n'au mai auzit și n'au văzut așa ceva, de când trăiesc. Mărimea grindinei era ca ouăle de găină și a căzut timp de 20 minute, așa că a acoperit formal pământul cu o pătură de 6 până 7 cm. grosime, ba în unele locuri chiar mai mult. Grindina a căzut cu așa putere încât a omorât gălițele, ce le-a prins afară de scut; la școala gr. or. ce are ferestrele cătră apus a spart 8 geamuri, iar la biserică partea de apus și miază noapte 40 geamuri. În grădini n'a rămas nici urmă de legume; pomi și crengi mai groase le-a trântit cu fructe cu tot, iar ce a rămas în pomi sunt toate stricate. Cea mai mare pagubă însă a făcut grindina sămănăturilor nimicind total cam trei părți din hotar așa că paguba numai în grău se ureă la 100 mii coroane, afară de celelalte sămănături.

Durere e că nici unul dintre țărani noștri nu și-a asigurat sămănăturile, ascultând și aici de dușmanii săi, că asigurarea e numai un profit pentru agent. — Cor.

Confrații dela „Foaia Poporului“ din Sibiu,

sint cu insistență rugați de redacția noastră să nu să folosească atât de mult de materialul ce-l publicăm în »Foaia Poporului Român« fără să indice isvorul. E singura satisfacție ce o cerem pentru folosirea muncii noastre în mod atit de larg. de confrății noștri sibieni. Căci constatăm de o vreme încoace, coloane întregi din ziarul nostru, știri, telegrame, politica externă, politică din România, reproduse aidoma de »Foaia Poporului« din Sibiu.

Un fost ministru muntenegrean — ucigaș

Comandamentul austro-ungar din Munfene-gru a dat un ordin de urmărire contra fostului ministru de război muntenegrean Radomir Vesovics și celor 3 frați ai lui cari au omorât pe locotenentul austriac Pecher și au dispărut apoi.

Deputatul Liebknecht condamnat

Mercuri, tribunalul de război din Berlin a dat sentința contra deputatului socialist revoluționar Carol Liebknecht, acuzat pentru trădare de de patrie, instigație la împotrivire contra autorităților și nesupunere față de procuratură. Deputatul a fost apărat de un amic al lui, avocatul Brache. Liebknecht a fost osindit la 2 ani, 6 luni și 3 zile închisoare silnică și îndepărtare din armată. În această sentință, tribunalul recunoaște că deputatul Liebknecht a comis aceste infracțiuni nu dintr'o fire necinstită, ci din fanatism politic. De aceea s'a pronunțat pedeapsa cea mai mică posibilă în asemenea cazuri.

Decât cartele pentru alimente — mai bine moarte!

Așa a exclamat o femeie bătrână de 72 ani din Berlin, doamna Paul K. Dinsa s'a plâns vecinilor ei că de atâtea cartele de pâine, carne, cartofi, ouă, — și-a pierdut cu totul capul, și preferă să-și pună capăt vieții, decât să se necajească intratăta cu procurarea de alimente. Într'adevăr, întorcându-se eri din piață, unde a a-lergat câteva ceasuri, ea să târnuise făină, ouă, și cartofi, — foarte iritată, s'a spânzurat în bucătărie.

Casement,

luptătorul acesta energie pentru cauza de eliberare a poporului irlandez, care s'a refugiat în Germania, din cauza prigonirilor guvernului englez, și apoi cu un vapor a debarcat în Irlanda, ca să ia parte la revolta contra tiraniei engleze, — a fost eri condamnat la moarte de justiția engleză, pentru înalta trădare de patrie. În discursul lui de apărare, Casement a spus că el n'a îndemnat nici odată pe irlandezi să lupte alături de germani sau turci, — ci să lupte numai pentru Irlanda. Din Germania a plecat mai sărac decât a fost, și că n'a primit nici un ban din Germania pentru revolta irlandezilor.

Din Germania în Grecia nu mai circula poșta

fiindcă Ententa a pus stăpânire și pe conducerea poștei. De aceea s'a dat ordin oficiilor poștale germane să nu mai accepte poșta și bani pentru Grecia.

Numai 1 C. 50 fil.

este abonamentul la foaia noastră zilnică, împreună cu suplimentele — »Cucu« și »Foaia Ilustrată« — pe timp de o lună

pentru soldații răniți și bolnavi din spitale.

Ultima oră

Care e situația militară în Volinia și Galiția

Zürich, 30 Iunie. — »Züricher Tagesanzeiger« constată că până la 26 Iunie, trupele germane și austro-ungare prin contra-ofensiva lor, au recucerit în regiunea la apus de Luck, jumătatea din teritoriul cucerit de ruși.

Berlin, 30 Iunie. — Dela începutul contra-ofensivei germane în Volinia (16 Iunie), au căzut în mâinele noastre 61 ofițeri ruși și 11.094 soldați, am capturat două tunuri și 54 mitralieze. Am recucerit un teren destul de considerabil, a cărui întindere e de vre-o 35 kilometri.

Viena, 30 Iunie. — Rușii incredințându-se că nu mai pot străbate în Volinia și Galiția, frontul german, spre a se îndrepta spre Kovel, Vladimir Volinski-Lemberg — au ales acum o altă direcție de atac: Colomeia. Asalturile rusești au început Joi pe o întindere de 40 km. dela Nistru până la Kutni. Peste 200.000 ruși iau parte la această ofensivă, care fiind de o vigoare extraordinară, frontul austro-ungar a fost dat mai îndărăt, tot mai aproape de Colomeia.

Ultimatul Statelor Unite adresate Mexicului

New-York, 30 Iunie. — Joi s'a prezentat guvernului american ultimatul Statelor-Unite, de către ambasadorul american Rodgers. Se acordă în acest ultimatul un termen de 24 ore de răspuns. Ultimatul nu cere numai eliberarea americanilor prinși la Carrizal, ci ca președintele republicii Mexic să ia asupra-și răspunderea pentru atacul dela Carrizal.

Statele Unite face în acest timp mari pregătiri de război, cumpărând prefutindenii provizii cai și alt material de război. În Mexic, mobilizarea progresaază. Începerea luptelor e așteptată din moment în moment. Se construiesc tranșee și se așează artileria.

O slăbire a conflictului s'a produs numai prin eliberarea prizonierilor american din Carrizal. Statele Unite cere ca trupele americane ce se află în Mexic să aibe deplină libertate de mișcare.

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțiu
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36.

Dela administrația »Foaia Poporului Român«, Budapest, VII., Ilka-utca 36, se poate comanda următoarele:

Cântec din războiu

(carte din 96 pagini), cuprinde cele mai noi cântec din războiu, întitulate

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.

Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.

„Dor și jale“

adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă numai 44 fileri, plus 5 fileri porto poștal.

Harta Europei

cea mai nouă ediție, care cuprinde toate țările învrăjbite, fiecare țară separat colorată costă 1.50 cor., plus 10 fileri porto poștal.